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北京市西城区 ２０１８ 年九年级统一测试

地理试卷 ２０１８.４

考
生
须
知

１. 本试卷共 １２ 页ꎬ共两部分ꎬ４４ 道小题ꎮ 满分 ９０ 分ꎮ 考试时间 ９０ 分钟ꎮ
２. 在试卷和答题卡上准确填写学校名称、姓名、班级和学号ꎮ
３. 试题答案一律书写在答题卡上ꎬ在试卷上作答无效ꎮ
４. 在答题卡上ꎬ试题用黑色字迹签字笔作答ꎮ
５. 考试结束ꎬ将本试卷和答题卡一并交回ꎮ

第一部分　 选择题(共 ４０ 分)

下列各小题均有四个选项ꎬ其中只有一项是符合题意要求的ꎮ 请将所选答案的字母填涂

在答题卡的相应位置上ꎮ
中国饮食文化有着鲜明的地域特色ꎮ 图 １ 是四个餐饮品牌的商标设计ꎮ 读图ꎬ完成

１~３题ꎮ

图 １

１. 图中餐饮品牌各具特色ꎬ其所属省区正确的是

Ａ. ①———甘 Ｂ. ②———琼 Ｃ. ③———滇 Ｄ. ④———贵

２. 形成于四川盆地ꎬ体现了人们对夏季湿热环境适应性的美食是

Ａ. ① Ｂ. ② Ｃ. ③ Ｄ. ④
３. 图中④是蒙自云南过桥米线商标ꎮ 米线又称“米粉”ꎬ一百多年前ꎬ汉族居民将这种小吃带

到哈尼族、彝族聚居的蒙自地区ꎬ逐渐加工演化成独特的地方美食ꎮ 蒙自过桥米线传统技

艺 ２０１５ 年被列入«国家级非物质文化遗产名录»ꎮ 这反映出我国

Ａ. 北方地区以稻米为主食的历史源远流长

Ｂ. 地方美食也是自然旅游资源的组成部分

Ｃ. 少数民族和汉族交错杂居中的文化融合

Ｄ. 保护古老技艺以便获取最大的经济效益

图 ２ 是某校学生在地理实践活动课上ꎬ用橡皮泥制作的一组等高线地形模型作品ꎬ图 ３ 是

同学们制作时使用的底图之一ꎮ 读图ꎬ完成 ４~６ 题ꎮ
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图 ２ 图 ３

４. 根据图 ３ 制作出的等高线地形模型是

Ａ. 甲 Ｂ. 乙 Ｃ. 丙 Ｄ. 丁
５. 图 ３ 中地形部位有一处标注存在错误ꎬ是

Ａ. 山脊 Ｂ. 鞍部 Ｃ. 山谷 Ｄ. 陡崖

６. 如果由你来改进这些模型作品ꎬ你认为这四个作品应该共同增加的元素是

Ａ. 经纬网 Ｂ. 指向标 Ｃ. 水平比例尺 Ｄ. 垂直比例尺

北京中山公园内保留着明代所建的社稷坛ꎮ 最上层铺垫着五种颜色的土壤:东方为青色、
南方为红色、西方为白色、北方为黑色、中央为黄色(如图 ４)ꎮ 它大体上符合我国土壤分布概

况ꎮ 据此完成 ７~９ 题ꎮ

图 ４

７. 若在图 ４ 的甲框中添加一个指向标ꎬ下列正确的是

Ａ. Ｂ. Ｃ. Ｄ.

８. 根据我国的区域地理特征ꎬ大致可以判断社稷坛中“五色土”的来源ꎮ 下列说法错误
∙∙

的是

Ａ. 黑土———大兴安岭以东的东北地区 Ｂ. 黄土———秦岭－淮河以北的华北地区

Ｃ. 红土———横断山脉以西的青藏地区 Ｄ. 白土———祁连山以西及以北内陆地区

９. “五色土”中的青色土壤多形成于灌溉条件良好或长期淹水的环境ꎬ是由原先的红土发生化

学变化后形成的灰蓝色土壤ꎮ 青色土壤区种植的主要粮食作物是

Ａ. 小麦 Ｂ. 水稻 Ｃ. 棉花 Ｄ. 甜菜
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图 ５ 为“某区域地形剖面示意图”ꎮ 读图ꎬ完成第 １０、１１ 题ꎮ

图 ５
图 ６

１０. 图 ５ 区域中

Ａ. ①是我国最大的内陆盆地 Ｂ. ②地区有我国最长内流河

Ｃ. ③山脉是地势二、三级阶梯界线 Ｄ. ⑤区域为太平洋边缘海域

１１. 海拔越高ꎬ气压越低ꎮ 图 ６ 所示的食品袋因周围气压变低而膨胀“发胖”ꎬ这种现象可能出

现的地区是

Ａ. ① Ｂ. ② Ｃ. ④ Ｄ. ⑤

图 ７ 是我国某省级行政中心城市某年 ７ 月 ２９ 日的实时天气预报ꎮ 读图ꎬ完成第 １２、
１３ 题ꎮ

图 ７

１２. 该城市是

Ａ. 广州 Ｂ. 拉萨 Ｃ. 北京 Ｄ. 乌鲁木齐

１３. 该城市居民当天出行ꎬ根据天气预报应做出的判断是

Ａ. 昼夜温差大ꎬ应备棉服保暖 Ｂ. 西北风强ꎬ应备面纱、口罩

Ｃ. 有阵雨ꎬ湿度大ꎬ应备雨伞 Ｄ. 白天日照强ꎬ适合做日光浴

“蜀道之难ꎬ难于上青天”ꎮ 在新中国西南地区的铁路建设中ꎬ很多地段都要采取如图 ８
的“灯泡”型迂回线路ꎮ 随着工程技术的发展ꎬ可逢山挖隧ꎬ遇水搭桥ꎮ ２０１７ 年 １２ 月ꎬ西成(西

安至成都)高铁正式开通运营ꎮ 该线路隧道群规模为全国之最ꎬ从此西安到成都仅需 ４ 小时ꎮ
图 ９ 为西成高铁路线图ꎮ 据此完成 １４~１７ 题ꎮ
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图 ８ 图 ９

１４. 图 ８ 中铁路线的最大高差可能为

Ａ. ２０ 米 Ｂ. ３５ 米 Ｃ. ５５ 米 Ｄ. ８０ 米

１５. 图 ８ 中的“灯泡”型路线

Ａ. 垂直于等高线分布 Ｂ. 较其他路线坡度缓

Ｃ. 利于缩短运行距离 Ｄ. 适合平原交通建设

１６. 西成高铁的隧道工程量大ꎬ原因是途经

Ａ. 秦岭、大巴山 Ｂ. 黄土高原、关中盆地

Ｃ. 大巴山、成都平原 Ｄ. 嘉陵江、岷江

１７. 与传统铁路交通方式相比ꎬ高铁的优势有

①速度快　 ②灵活性强　 ③节能环保　 ④载客量大　 ⑤建设成本较低

Ａ. ①②⑤ Ｂ. ①③④ Ｃ. ②③④ Ｄ. ③④⑤

图 １０ 中这只熊猫会发电哦! ———“熊猫光伏电站”于 ２０１７ 年 １２ 月在山西省大同市并网

发电ꎮ “熊猫”的黑色部分ꎬ由单晶体硅太阳能电池组成ꎻ白色部分由薄膜太阳能电池组成ꎮ 这

图 １０

是根据一位中学生的创意而设计的新能源电站ꎬ电站内部

还设有青少年中心ꎮ 据此完成 １８~２０ 题ꎮ
１８. 太阳能光伏电站

Ａ. 所用资源不可再生

Ｂ. 属于高新技术产业

Ｃ. 高纬度地区最适用

Ｄ. 全天的发电量一致

１９. 根据图文资料ꎬ“熊猫光伏电站”所在地位于

Ａ. 黄土高原 Ｂ. 东北平原 Ｃ. 山谷低地 Ｄ. 山岭陡坡

２０. 山西省是我国的“煤炭能源基地”ꎮ 在这里建设“熊猫光伏电站”的意义是

①提高煤炭的利用率　 　 ②改善大气质量　 　 ③减少占用土地

④保护生态环境　 　 　 　 ⑤加深青少年对新能源的理解和兴趣

Ａ. ①②③ Ｂ. ①②④ Ｃ. ③④⑤ Ｄ. ②④⑤
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图 １１ 是世界人口的增长及预测图、图 １２ 是 ２０１８ 年 ３ 月 ２０ 日中国人口时钟图ꎮ 读图ꎬ完
成 ２１~２３ 题ꎮ

图 １１
图 １２

２１. 读图 １１ꎬ世界的人口增长速度

Ａ. 一直很快 Ｂ. １９００ 年后逐渐变缓

Ｃ. 一直缓慢 Ｄ. １９５０ 年后迅速加快

２２. 人口增长过快可能带来的问题有

Ａ. 粮食供给压力加大 Ｂ. 劳动力可能会短缺

Ｃ. 资源得到有效利用 Ｄ. 消费水平迅速提高

２３. 据图 １２ 分析ꎬ我国近年来施行“全面二孩”人口政策ꎬ主要原因是

Ａ. 人口基数已变小 Ｂ. 人口老龄化问题严重

Ｃ. 新生人数已很少 Ｄ. 已不需要“计划生育”

图 １３

２０１８ 年 ２ 月 ９ 日至 ２５ 日ꎬ第 ２３ 届冬季奥林匹

克运动会在韩国平昌举行ꎬ下届冬奥会举办城市是

中国北京和张家口(图 １３)ꎮ 据此完成 ２４~２６ 题ꎮ
２４. 据地理位置推断ꎬ平昌可能比北京

Ａ. 冬季更寒冷

Ｂ. 全年更湿润

Ｃ. 气温年较差更大

Ｄ. 降水季节变化更大

２５. 媒体称:平昌冬奥会开幕式于 ２ 月 ９ 日当地时间

２０:００ 开始ꎮ 北京的小明在晚上 ８ 点打开电视ꎬ
却发现实况直播早已进行一个小时了ꎮ 造成这

种现象的原因是

Ａ. 小明家的表慢了 Ｂ. 地球的公转

Ｃ. 媒体的消息有误 Ｄ. 地球的自转

２６. 如果你来到韩国平昌ꎬ要去观看现场比赛ꎬ需要携带一幅

Ａ. 世界政区图 Ｂ.亚洲地形图 Ｃ.韩国旅游图 Ｄ.平昌交通图
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法国作家儒勒􀅰凡尔纳的小说«格兰特船长的儿女»讲述了英国公爵率领探险队搜救格

兰特船长的故事ꎮ 探险队在 １０ 月到达南美大陆ꎬ沿着南纬 ３７°进行了为期一个月的搜救活

动ꎬ依次途经图 １４ 中的①、②、③、④四地ꎮ 据此完成 ２７~２９ 题ꎮ

图 １４

２７. 探险队在途中可能遭遇到的自然灾害是

Ａ. ①—寒潮冻害 Ｂ. ②—地震灾害 Ｃ. ③—暴雨洪涝 Ｄ. ④—沙尘暴

２８. 小说里有如下描述:“１０ 月 ３０ 日ꎬ太阳在热雾中升起ꎬ苦的是草原里没有可蔽荫的地方ꎮ”
干渴的探险队终于找到一个有淡水河流汇入的盐湖ꎬ但却发现“湖水完全干涸了”ꎮ 这个

盐湖可能位于

Ａ. ① Ｂ. ② Ｃ. ③ Ｄ. ④
２９. ①地和③地气候和景观迥异ꎬ主要影响因素是

Ａ. 纬度位置 Ｂ. 半球位置 Ｃ. 地形 Ｄ. 季风

读图 １５ꎬ完成第 ３０、３１ 题ꎮ

图 １５

３０. 对比乙国境内的河流ꎬ甲国的河流

①流向相反　 　 ② 结冰期长　 　 ③同属外流河　 　 ④支流众多

Ａ. ①② Ｂ. ①③ Ｃ. ②④ Ｄ. ③④
３１. 图中两区域的共同特点是

Ａ. 位于中纬度 Ｂ. 城市多沿河分布

Ｃ. 南临印度洋 Ｄ. 交通以水路为主
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据联合国粮食及农业组织报告显示ꎬ世界上一些区域仍大量伐薪烧炭ꎮ 读图 １６ 和图 １７ꎬ
完成 ３２~３４ 题ꎮ

图 １６ 图 １７

３２. 世界上伐薪烧炭问题主要分布在

Ａ. 非洲、欧洲 Ｂ. 世界上人口最多的大洲

Ｃ. 亚洲、大洋洲 Ｄ. 发展中国家为主的大洲

３３. 读图 １７ꎬ非洲主要的伐薪烧炭区域可能是

Ａ. ① Ｂ. ② Ｃ. ③ Ｄ. ④
３４. 非洲木炭生产迅猛发展ꎬ其影响可能是

Ａ. 改变单一经济 Ｂ. 提高粮食产量 Ｃ. 改善环境质量 Ｄ. 加剧水土流失

日本有一座无人小岛(图 １８)ꎬ２０１３ 年因一次剧烈的火山喷发ꎬ自海平面上升了约 ２５ 米ꎬ
一年后面积已接近 ２３０ 万平方米ꎮ 随着火山持续活动ꎬ该岛屿至今仍在自动“长高”“长大”ꎮ
据此完成 ３５~３７ 题ꎮ

图 １８
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３５. 小岛不断“长高”、“长大”ꎬ体现了

Ａ. 海陆分布 Ｂ. 海陆变迁

Ｃ. 海平面上升 Ｄ. 地球运动

３６. 日本多火山、地震ꎬ原因是地处

Ａ. 板块交界地带 Ｂ. 板块的内部

Ｃ. 亚欧大陆东侧 Ｄ. 大洋的边缘

３７. 每当日本的太平洋沿岸发生大地震ꎬ往往经济损失巨大ꎬ而人员伤亡小ꎬ主要原因是

①工业区和大城市集中分布于群岛的内部ꎬ一旦受灾损失巨大

②原料和产品严重依赖沿岸港口贸易ꎬ受灾后连带性损失巨大

③国民防灾减灾意识强ꎬ防震训练有素ꎬ有效保障了人员安全

④城市防震设施先进ꎬ建筑材料轻薄ꎬ大大减少了人员的伤亡

Ａ. ①②③ Ｂ. ①②④ Ｃ. ①③④ Ｄ. ②③④

图 １９ 为世界某区域的城市和乡村景观ꎮ ａ 图是城市贮水塔ꎬ每个球形贮水塔能储水 １００
万加仑ꎮ ｂ 图是在沙漠里抽取地下水进行喷灌的圆形农田ꎮ 读图ꎬ完成 ３８~４０ 题ꎮ

图 １９

３８. 乡村和城市的本质区别是

Ａ. 生产方式不同 Ｂ. 自然条件不同

Ｃ. 人口多少不同 Ｄ. 经济水平不同

３９. 据图判断ꎬ该区域的突出的自然环境特征是

Ａ. 水资源很匮乏 Ｂ. 石油资源丰富

Ｃ. 气候温和湿润 Ｄ. 灌溉农业发达

４０. 图 ａ 中的贮水塔是该国家的标志性建筑ꎬ在建筑风格上融入了当地宗教建筑的特征ꎮ 该区

域的主要宗教是

Ａ. 佛教 Ｂ. 伊斯兰教

Ｃ. 基督教 Ｄ. 道教
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第二部分　 综合题(共 ５０ 分)

４１. “万里茶路”是晋商明末清初开辟的从武夷山到俄罗斯的茶叶贸易通道ꎬ总长 ５０００ 多公

里ꎬ纵贯祖国南北方ꎬ与“丝绸之路”齐名ꎮ 据图文材料ꎬ回答下列问题ꎮ (１４ 分)

图 ２０

(１)武夷山自古“茶以山名ꎬ山以茶显”ꎮ 如图 ２０(ａ)ꎬ茶叶喜温喜湿ꎬ要求地形排水良好ꎮ 试

从地理位置、气候和地形中任一方面ꎬ说明武夷山地区出产名茶的优势自然条件:
ꎬ ꎮ

(２)汉口是武汉三镇之一ꎬ自古就是我国重要的商贸集散地ꎬ被誉为“楚中第一繁盛处”ꎮ 这主

要得益于 (运输方式)的便利ꎮ 读图 ２０(ｂ)ꎬ武汉位于长江 游ꎬ其以下河

段可以通航 吨级以上轮船ꎬ原因是该河段 (河流特征)ꎬ航道水深ꎮ
(３)“万里茶路”深刻影响了沿线国家的饮食文化ꎮ 如蒙古国就有 “宁可一日无食ꎬ不可一日

无茶”的说法ꎮ 图 ２０(ｃ)是蒙古奶茶ꎬ体现了当地 业(农业部门)和茶文化的有机

结合ꎮ
(４)俄罗斯最主要的交通线 基本和“万里茶路”线路一致ꎬ连接了位于该国

部的主要城市ꎮ 沿途可以看到大面积的 (植被)ꎮ
(５)在“万里茶路”沿途可以看到图 ２１ 中的民居聚落ꎮ 请你任选一类民居ꎬ描述其特征ꎬ并分

析其与自然环境的关系ꎮ

图 ２１
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(６)２０１６ 年 ６ 月ꎬ响应习近平主席的倡议ꎬ在“一带一路”框架下ꎬ中蒙俄三国元首签署了«中
蒙俄经济走廊规划纲要»ꎬ“万里茶路”古通道由此焕发了新的生机ꎮ
共建“中蒙俄经济走廊”的意义是 (多项选择)ꎮ
Ａ. 加强欧洲和非洲间的贸易ꎬ促进世界经济一体化

Ｂ. 在“共商、共建、共享”原则下ꎬ实现合作共赢

Ｃ. 利用既有的国际合作条件ꎬ促进区域的共同发展

Ｄ. 利于我国向俄罗斯大量出口能源ꎬ进口工业产品

４２. 瑞士被称为“欧洲屋脊”和“世界滑雪天堂”ꎮ 读图文材料ꎬ回答下列问题ꎮ (１２ 分)

图 ２２

材料 １:瑞士达沃斯小镇拥有欧洲最大的高山滑雪场ꎬ冬天每平方米的降雪总量最多可以

达到 ５ 米以上ꎬ积雪期从 １０ 月开始直到来年的 ６ 月份ꎮ 其气候资料如表 １:

(表 １)

１ 月 ２ 月 ３ 月 ４ 月 ５ 月 ６ 月 ７ 月 ８ 月 ９ 月 １０ 月 １１ 月 １２ 月

气温

(℃)
－４.９ －４.６ －１.３ ２.２ ７.１ １０.２ １２.４ １１.９ ８.６ ５.１ －０.７ －３.８

降雪量

(ｍｍ)
９０ ７７.７ ６７.３ ５０.９ １３.４ ３.３ ０.６ １ ４.６ １７.２ ６６.３ ７６.１

　 　 材料 ２:图 ２２(ａ)是瑞士日内瓦湖畔的世界文化遗产地———拉沃梯田ꎬ也是瑞士著名的葡

萄酒产地ꎮ ８００ 多年来ꎬ人们在陡坡上用石头垒成道道石墙ꎬ在上面堆积土壤ꎬ建成梯田ꎮ 拉

沃梯田被称为“三个太阳眷顾的福地”———白天的“三个太阳”ꎬ即天上的太阳洒下的充沛阳

光ꎬ日内瓦湖水的光线反射和石头梯田对热量的保存ꎬ促进了葡萄的光合作用ꎬ同时也加大了

昼夜温差ꎬ使糖分得以加倍累积ꎬ成为生产高品质葡萄酒的保证ꎮ

(１)瑞士从海陆位置看ꎬ属于 国ꎻ其地势特征是 ꎻ其河流多发源于

(地形区)ꎮ
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(２)读图 ２２(ｂ)和材料ꎬ瑞士名城日内瓦的气候特征是 ꎮ 与之相比ꎬ达沃斯年均气温

较 ꎻ降水以降雪为主ꎬ降雪量集中于 (时间)ꎮ 两地气候差异的主要原因

是 不同ꎮ
(３)以达沃斯为例ꎬ试说明瑞士成为“世界滑雪天堂”的优势自然条件是 ꎬ ꎮ
(４)读图 ２２(ａ)和材料ꎬ梯田有利于在山区保持 ꎮ “三个太阳眷顾的福地”体现了当

地人民因地制宜ꎬ巧妙改善了葡萄种植的 条件(多项选择)ꎬ从而达到了人和自然

的“完美对话”ꎮ
Ａ. 光热 Ｂ. 水分 Ｃ. 昼夜温差 Ｄ. 土壤

４３. 图 ２３ 和图 ２４ 是某校同学在地理探究学习中绘制的澳大利亚和巴西的“卡通地图”ꎮ 读

图ꎬ回答下列问题ꎮ (１２ 分)

图 ２３ 图 ２４

(注:图中灰色部分原为绿色ꎬ表示地形ꎮ 常规图例略ꎮ)

(１)如果想说明国家在“五带”中的位置ꎬ两图中需要共同添加 线ꎮ
读图 ２３ꎬ澳大利亚的海陆位置特点是 ꎬ ꎻ与之相比ꎬ图 ２４ 需要改进的地

方是在大陆东侧补充 ꎮ
(２)从地理位置和地形特征综合分析ꎬ澳大利亚和巴西两个国家中ꎬ独占一个大陆的国家是

ꎻ以森林和草原为主的国家是 ꎻ沙漠广布的国家是 ꎮ
(３)两国的人口和城市都集中在国家的 部ꎬ共同原因是那里不仅沿海ꎬ且纬度较

(高 /低)ꎬ使 (自然)条件较适合人居住ꎮ
(４)两幅“卡通地图”ꎬ表现了绘图同学对该国家地理环境独特性的理解ꎮ 请在每幅图中任意

选择一个信息ꎬ结合当地自然环境或人文环境特征背景ꎬ各简写一段解说词:
图 ２３: 　
图 ２４: 　
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４４. 某体育网站刊登一条会员活动信息:“南极圈、南乔治亚岛、福克兰群岛—最完美的南极”
探险活动ꎻ主办单位:中国科学探险协会ꎻ活动时间:２０１７ 年 １２ 月 ２１ 日—２０１８ 年 １ 月 １７
日(２８ 天)ꎮ 据图文材料ꎬ回答下列问题ꎮ (１２ 分)

图 ２５ 图 ２６

(１)图 ２５ 采用了梅花投影法制作ꎬ可以更好地展现南极地区与其他大陆的关系ꎮ 图中 Ａ、Ｂ、
Ｃ、Ｄ 四地中ꎬ位于低纬度的是 ꎮ Ａ 位于 (东 /西)半球ꎻＣ 位于

洲ꎻＤ 位于 Ｃ 地的 方向ꎮ
(２)探险活动选择在 １２ 月至次年 １ 月ꎬ主要原因是此时段南极地区的气温比较 ꎬ 南

极圈以南地区大部分处于 (昼夜状况)ꎮ
某位对探险活动感兴趣的网友搜集到一些相关信息ꎬ据材料回答第(３)、(４)小题ꎮ
材料 １:南极大陆气候酷寒ꎬ是世界“寒极”ꎻ年均降水量只有 ５５ ｍｍꎬ 是世界淡水储量最小

的大陆ꎻ南极大陆上覆盖着平均厚度 ２０００ 米的冰盖ꎬ素有“冰雪高原”之称ꎬ海拔高度仅次于

亚洲ꎮ
(３)材料 １ 中有错误信息ꎮ 请找到其中两处错误原文:错误① ꎻ错误② ꎮ

材料 ２:南乔治亚岛(５５.２２°Ｓꎬ３１.８８°Ｗ)大部分被冰雪覆盖ꎬ却被称为“南极野生动物的天

堂”ꎬ尤其是阿德利企鹅的主要栖息地之一(如图 ２６)ꎮ 但过去 ３０ 年间ꎬ由于海冰融化ꎬ食物减

少ꎬ阿德利企鹅数量减少了 ６５％ꎮ
(４)据材料 ２ 分析ꎬ南乔治亚岛位于图中 Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ 四地中的 地ꎮ 导致南极企鹅数量

减少的主要环境问题是 ꎮ
(５)如果你有幸参加这次南极探险旅游活动ꎬ你认为旅途中应注意的问题有哪些? (可以从旅

行安全或环境保护方面考虑ꎬ至少答出两条注意事项ꎮ)
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北京市西城区 ２０１８ 年九年级统一测试

地理试卷答案及评分标准 ２０１８.４
一、 选择题(每小题 １ 分ꎬ共 ４０ 分)

题号 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０
答案 Ａ Ｃ Ｃ Ｂ Ｃ Ｄ Ｂ Ｃ Ｂ Ｂ
题号 １１ １２ １３ １４ １５ １６ １７ １８ １９ ２０
答案 Ｃ Ｂ Ｃ Ｃ Ｂ Ａ Ｂ Ｂ Ａ Ｄ
题号 ２１ ２２ ２３ ２４ ２５ ２６ ２７ ２８ ２９ ３０
答案 Ｄ Ａ Ｂ Ｂ Ｄ Ｄ Ｂ Ｃ Ｃ Ｄ
题号 ３１ ３２ ３３ ３４ ３５ ３６ ３７ ３８ ３９ ４０
答案 Ｂ Ｄ Ｃ Ｄ Ｂ Ａ Ｄ Ａ Ａ Ｂ

二、 综合题(共 ５０ 分)
４１. (１４ 分ꎮ 第(５)题 ２ 分ꎬ第(６)题 ２ 分ꎬ其余每空 １ 分ꎮ)
(１)纬度较低(地处亚热带)ꎬ光热充足 /雨季长(属于亚热带季风气候)ꎬ降水丰沛 /山地丘陵

为主(海拔高或地势起伏大)ꎬ 排水良好(任答一方面ꎬ逻辑正确ꎬ合理即可)
(２)内河航运(水运)　 　 中　 　 ５０００　 　 水量较大(水位较高 /江宽水阔)
(３)畜牧

(４)西伯利亚铁路　 　 南　 　 针叶林(森林)
(５)任选一类民居ꎬ描述其材质、结构或功能任一特点(１ 分)ꎬ说明该特点与当地地形、气候、

植被等任一自然环境方面的联系(１ 分)ꎮ (合理即可)
(６)ＢＣ
４２. (１２ 分ꎮ 第(４)题第二空 ２ 分ꎬ其余每空 １ 分ꎮ)
(１)内陆　 　 南高北低　 　 阿尔卑斯山脉

(２)全年温和湿润　 　 低　 　 冬季和春季(１１ 月至次年 ４ 月)　 　 海拔(地势 /地形)
(３)海拔高(多高山) /降雪量大 /积雪期长(任答两项)
(４)水土(土壤肥力)　 　 ＡＣ
４３. (１２ 分ꎮ 每空 １ 分ꎮ)
(１)南回归(纬)　 　 东临太平洋　 　 西临印度洋　 　 “大西洋”(或海洋名称)
(２)澳大利亚　 　 巴西　 　 澳大利亚

(３)东南　 　 高　 　 气候

(４)略(合理即可ꎬ２ 分)
４４. (１２ 分ꎮ 第(５)题 ２ 分ꎬ其余每空 １ 分ꎮ)
(１)Ｄ　 　 西　 　 非　 　 东北

(２)高　 　 极昼(昼长夜短)
(３)错误①:是世界淡水储量最小的大陆　 错误②:海拔高度仅次于亚洲ꎮ
(４)Ｂ　 　 全球变暖

(５)略(合理即可ꎬ２ 分)
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